

今年上半年

淄博国控断面水环境质量指数全省第1

权威发布

8月1日,淄博市政府新闻办公室组织召开“聚力生态文明,共建美丽淄博”新闻发布会,邀请淄博市生态环境局党组书记、局长赵学介绍上半年全市生态环境建设有关情况,并请市生态环境局党组成员、副局长陈勇,市生态环境局副县级干部、三级调研员郭春明回答记者提问。

发布会上,淄博市生态环境局党组书记、局长赵学介绍上半年全市生态环境建设有关情况,他说,今年1—6月,淄博市国控断面水环境质量指数全省第1,工业企业扬尘治理中发现的2958个问题点源目前已全部完成整改。

1—6月,淄博市优良天数101天,列全省第10;综合指数5.05,列全省第14,改善率列全省第4。15个国、省控地表水考核断面优良水体比例80%,全面消除V类水体,国控断面水环境质量指数位列全省第1。淄川、沂源、文昌湖等3个区县水环境质量在全省149个区县排名中进入前20,为数量最多的城市之一。

市生态环境局聚焦主体责任,奋力打好污染防治攻坚战。突出打好“蓝天”保卫战,制定《淄博市2023年大气污染防治攻坚行动方案》,1800

余项治理项目已完成1258项;抓好工业企业扬尘治理,全市共检查工业企业5023家次,发现问题点源2958个,目前已全部完成整改。全力打好“碧水”保卫战,制定5项工作方案,建立健全定期会商等一系列工作机制,部署开展汛前河湖水质隐患排查等6个专项行动,排查各类河湖85条、污水处理设施28个,发现并整改问题49个,黄河沿岸非法人河排污口全部清零。深入打好“净土”保卫战,74个省定农村生活污水治理任务村庄开工率100%;深入推进一般工业废物和危险废物整治五年行动计划,制定出台无废园区等“无废细胞”建设指南体系,统筹推进“无废城市”建设。

坚决扛牢政治责任,坚决落实黄河流域生态保护治理攻坚战。印发《淄博市生态环境局黄河流域生态保护2023

年工作要点》《淄博市黄河流域生态环境保护2023年“十大行动”实施方案》,建立健全黄河流域生态保护的工作落实机制。实施齐鲁石化供排水厂、博汇纸业、海力化工等5个工业废水提升改造项目。持续推进“两清零一提标”,目前已完成50.5公里市政雨污合流管网分流改造和29个建筑小区雨污合流管网分流改造;利民净化水、桓台葛洲坝水务2座城市生活污水处理厂正按计划提标改造。目前全市6个省级化工园区建成投用污水处理厂10座,人工湿地净化工程达到1.4万余亩。启动新一轮黄河流域“清废行动”,逐步解决历史遗留固体废物问题。截至目前,纳入省生态环境厅88个问题点位已完成整改80个。

坚持守正创新,高质量融入经济社会发展全领域。市生态环境局全力保障重大

项目落地落实,创新实施园区规划环评与项目环评联动,对36类建设项目环评实行告知承诺审批管理,并对产业园区建设项目环评进行“打捆”审批;建立总量替代指标数据库,实行污染物削减量预支,对重大项目总量指标给予充分保障。积极开展帮扶纾困,科学启动重污染天气应急,对71家企业、10家工地进行“一事一议”批复,有效解决减排与生产之间的矛盾;大力开展常态化协商减排,先后对500余家次重点行业企业开展协商减排,异常高值明显减少。提升执法监管科技化应用水平,开展了淄博市VOCs治理监控网络建设,目前已安装TVOC在线监测设备1108台,联网913台,搭建了VOCs监管平台,制定《VOCs报警处置工作机制》,形成了红、橙、黄三级报警处置体系。

2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型公布
淄博4典型上榜

淄博8月1日讯 近日,中央宣传部、中央精神文明建设办公室、民政部等18家单位和部门联合发布了2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单。

淄博有4个典型光荣上榜:孙广瑞(淄博市周村区“五老”志愿服务队队长)、付珍(国网山东淄博供电公司“付珍爱心妈妈”团队负责人)获评最美志愿者,淄博市生态环境志愿服务联合会获评最佳志愿服务组织,淄川区“明理胡同”小马扎上的理论宣讲志愿服务项目获评最佳志愿服务项目。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 通讯员 侯军元



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

高青县入选
国家农业现代化
示范区创建名单

淄博8月1日讯 8月1日,记者从淄博市农业农村局了解到,淄博市高青县入选2023年农业现代化示范区创建名单,目前正在公示。

据介绍,此次共有北京市大兴区等百地入选这一名单,山东有五地入选,分别为:高青县、巨野县、兰陵县、烟台市蓬莱区、莒县。目前名单正在公示阶段。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 凌凤才

屡屡偷酒解馋
男子超市行窃被抓

淄博8月1日讯 男子为讨酒喝选择了到超市行窃,不到一个月时间他接连到超市偷酒喝,最终被抓了个人赃俱获。

7月25日上午,张店公安分局公园派出所接到辖区某超市工作人员的报警电话,称多瓶品牌白酒被盗。民警立即对案件展开调查,通过调取监控录像锁定了一名穿西装、戴棒球帽的中年男子。

就在民警对其身份进行确认时,再次接到了超市工作人员的电话,嫌疑男子正在超市内行窃。民警迅速赶往现场将男子控制,并在其西装口袋内搜出了未付款的四瓶白酒。人赃俱获,男子当场承认了多次在超市盗窃白酒及部分生活物品的事实。

经查,嫌疑人徐某,今年57岁,外地来淄务工人员。7月初,徐某来到该超市购物,货架上琳琅满目的白酒勾起了徐某的興趣,但囊中羞涩的他无力负担。于是徐某动起了歪心思,挑选了两瓶白酒揣进了上衣口袋。第一次蒙混过关后让徐某高兴不已,后又以同样的方式到该超市盗窃了6次,共计盗窃白酒63瓶、酸奶7袋、护肤品2瓶。

目前,徐某因涉嫌盗窃已被张店警方依法采取刑事强制措施。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 许红

并非所有环境违法行为都有这“待遇”

首次轻微环境违法不予处罚有明确适用条件

8月1日,在淄博市政府新闻办公室组织召开的“聚力生态文明,共建美丽淄博”新闻发布会上,有记者提问:首次环境违法都不进行处罚吗?对此,市生态环境局副县级干部、三级调研员郭春明作出回答。

首次轻微环境违法不予

处罚有明确的适用条件,并非所有环境违法行为首次都不处罚。

为营造良好的法治营商环境,自2019年起,淄博市生态环境局先后制定并发布了轻微环境违法“不罚”“轻罚”事项清单,涉及《建设项目环境保护管理条例》《环境影响评价法》《中

华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国水污染防治法》等法律中十余项环境违法行为,分别在超标倍数、整改时限、堆存面积等方面进行了限定,对于符合适用条件,情节轻微并及时改正的不予行政处罚,为企业健康发展留出空间,引导企业主动消除污染,减轻

环境损害。

《山东省生态环境行政处罚裁量基准(2022年版)》中列举了十一项可以不予处罚的情形,是目前关于环境违法免罚的最新规定,市生态环境局前期通过普法活动进行了广泛宣传,企业也可以通过部门网站进行查询。

营造“无废城市”社会共建氛围

今年建成不少于60个“无废细胞”

8月1日,在淄博市政府新闻办公室组织召开的“聚力生态文明,共建美丽淄博”新闻发布会上,有记者提问:淄博市去年正式启动“无废城市”建设,请介绍一下一年来“无废城市”建设推进情况。对此,淄博市生态环境局党组成员、副局长陈勇作出回答。

“无废城市”是一种先进的城市管理理念,是通过推动形成绿色发展方式和生活方式,持续推进固体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。

自2022年4月淄博市入选国家“十四五”时期“无废城市”建设名单以来,先后成立“无废城市”建设工作领导小组,印发工作实施方案,建立“1+5+N”工作推进机制,形

成上下联动、左右协同、齐抓共管的工作格局。一年来,社会各界共同努力,付出诸多实践,取得突出成效。以“无废城市”建设为统领,统筹危险废物“收集、运储、处置、利用”四大环节,发布引导性公告,引导社会资本精准高效投入危险废物项目建设,全力提升淄博市危险废物利用处置能力。积极推进固体废物资源化和无害化处理工作,鼓励工业固体废物综合利用和处置设施建设。2022年,全市一般工业固体废物申报企业共1238家,一般工业固体废物产生量1976.22万吨,综合利用量1504.19万吨,综合利用率为76.11%;全市危险废物申报企业2401家,危险废物产生量为110.11万吨,综合利用量49.05万吨,综合利用率

为44.55%;危险废物和医疗废物收集处置率达到100%;粪污、秸秆资源化综合利用率均分别提高,各项指标逐年向好。中铝山东有限公司、英科再生、淄博首拓环境科技有限公司等企业积极投身“无废城市”建设,大力推进固体废物源头减量、综合利用、无害化处理,其典型、经验做法受到各界高度关注。

今年是推动“十四五”时期“无废城市”建设工作承上启下的关键一年,市生态环境局将着力在“无废细胞”建设上狠下功夫。“无废细胞”作为固体废物源头减量、资源化利用和无害化处置等方面表现突出的社会生产生活各类组成单元,是践行“无废城市”建设理念,促进形成资源节约、环境友好生产方式和简约适

度、绿色低碳生活方式的重要载体。近日,市“无废城市”建设工作领导小组办公室印发《淄博市“无废细胞”建设指南(试行)》,积极筹划创建无废园区、无废工厂、无废商场、无废学校、无废景区等一系列具有淄博特色的“无废细胞”,力争到今年底,在全市范围内建成不少于60个“无废细胞”,大力营造“无废城市”社会共建的浓厚氛围。

下一步,市生态环境局将结合淄博特色在更多领域、更多方面打造特色亮点“无废细胞”,通过“以点带面、示范引领”,积极践行“无废城市”工作理念,形成“无废细胞”内部小循环,共同融入构建淄博市“无废城市”大循环,逐步推动“无废城市细胞”创建走向“无废城市”建设。